

潘银浩:奋力谱写北仑 "双一流双示范"建设新篇章

四明回响・"一把手" 话改革

核心观点

- ■全会深刻回答了新历史阶段"何以中国行"的重大问题,绘就了气势恢宏而又清晰具体的改革画卷,让我们"紧跟核 心、笃定前行"的意志更加坚定,让我们"敢闯敢试、敢为人先"的斗志更加昂扬
- ■北仑紧紧围绕高质量发展这一首要任务,扎实推进两业融合、双创示范等—批国家级试点,深入实施科创引擎驱动发 展战略、构建新型工业化体系、要素市场化配置等一系列改革,持续赋能新质生产力发展
- ■北仑有先行先试和敢闯敢干的基因,将认真贯彻落实全会精神,结合区域实际,坚持问题导向,进一步昂扬"到大海 里游泳"的气魄,加快破解制约发展的深层次体制机制障碍和结构性矛盾,打开进一步全面深化改革新局面

市委常委、北仑区委书记、宁波 经济技术开发区党工委书记潘银浩

北仑始终坚持吃"改革 饭"、走"创新路"、打"创新 牌",以"小切口"谋划"大 改革",走出了一条依靠"创 新、改革、开放"来增动能、 强势能、提效能的高质量发展 新路径。

以党的二十届三中全会胜 利召开为契机,北仑如何争当 全面深化改革急先锋探路者排 头兵,奋力谱写北仑"双一流 双示范"建设新篇章?

为此,记者采访了市委常 委、北仑区委书记、宁波经济 技术开发区党工委书记潘银 浩。

记者 孙肖 北仑区委报道组 陈旻茗 本版照片由北仑区委宣传部提供

高质量发展的"四个成效"

记者: 近年来, 北仑在全面深 化改革方面取得了哪些标志性成 果?

潘银浩:近年来,北仑获批 国家部委试点27个,获得省级以 上表彰和批示肯定等荣誉60余 项,走出了一条依靠"创新、改 革、开放"来增动能、强势能、 提效能的高质量发展新路径,可 以概括为"四个成效"

一是以创增速,推动产业蓄 能向新。

北仑紧紧围绕高质量发展这 一首要任务,扎实推进两业融 合、双创示范等一批国家级试 点,深入实施科创引擎驱动发展 战略、构建新型工业化体系、要 素市场化配置等一系列改革,持 续赋能新质生产力发展。创业创 新工作获国务院督查激励,压铸 模具产业集群获评国家级中小企 业特色产业集群,北仑成为全省 首批外国高端人才创新集聚区, 摘得浙江"科技创新鼎",蝉联 "浙江制造天工鼎",产业竞争 力、创新驱动力显著提升。今年 上半年 GDP 总量位居全省第三, 规上工业增加值等四项总量指标 位居全省第一。

二是以闯探路,推动开放引 领向前。

北仑全力推进港口硬核力量 锻造、自贸试验片区建设等重大 任务。聚焦"打造世界一流强 港",系统推进"两场一仓一中 心"整治,开发智序港城应用服 务平台,助推宁波舟山港货物吞 吐量连续14年位居全球第一。实 施自贸片区提升行动, 跨境贸易

投资高水平集成改革获评浙江省 改革突破奖提名奖,并入选全国 优秀案例,获批启运港退税试 点,成为全球第5个具备LNG加 注服务能力的枢纽港,累计有34 项制度创新案例入选全省最佳, 其中13项在全省复制推广。

三是以变革新,推动环境提 质向优。

北仑深入实施营商环境优化 提升"一号改革工程",稳步推进 政务服务增值化改革,建成投用 企业综合服务中心、自贸区法治 保障中心。统筹推进"大综合一 体化"行政执法改革、国企及投 融资体制改革等重大改革,创新 打造工业社区治理新模式,制定 发布全省首个服务规范并获民政 部立项,"涉案款e缴通""环保绿 岛"等应用入选全国典型案例,

营商环境无感监测指标协同、高 效监管执法率稳居全省第一梯 队,打响了"在北仑·营未来" 品牌。

四是以优聚力,推动共富先 行向好。

北仑直面就业、就医、入 学、养老等方面的难题深化改革, 先后实施"医康养"融合、"仑有 优学"等改革项目,搭建青年安 居、"乐业帮"等服务场景,入选 全国青年发展型县域试点, 儿童友 好城区建设入选全国成功案例,城 乡收入倍差降至新低, 获评全国 "两山"实践创新基地,连续两年 获省共同富裕示范区绩效考核优 秀,"七优享"工程获省五星评 价。全省首创"最小治理单元"模 式,创新开展平安建设"五大攻 坚行动", 获省"平安金鼎"。

全会指引 奋力谱写建设新篇章

记者: 党的二十届三中全会开 启了推进中国式现代化的时代新 篇,请您谈谈对党的二十届三中全 会的认识。

潘银浩: 一是进一步坚定了明 势笃行的改革定力。

全会深刻回答了新的历史阶段 "何以中国行"的重大问题,绘就了 气势恢宏而又清晰具体的改革画 卷,让我们"紧跟核心、笃定前 行"的意志更加坚定。

二是进一步坚定了起势扬帆的

改革魄力。

全会系统构建了进一步全面深 化改革的"四梁八柱",重点更加明 确,任务更加艰巨,方法更加清 晰,让我们"敢闯敢试、敢为人 先"的斗志更加昂扬。

三是进一步坚定了聚势破题的

改革毅力。

我们前方没有"标准答案",遍 布"急流险滩", 我们需要有"十指 弹琴、协同发力"的清晰思维,也 需要汇聚"推进中国式现代化"的 磅礴力量。

聚焦"五个方面"抓改革、增活力

记者:站在开发建设40周年 的新起点, 北仑如何用足用好 "改革"这个关键招、交出区域经 济社会高质量发展的高分答卷?

潘银浩: 北仑有先行先试和 敢闯敢干的基因,我们将认真贯 彻落实全会精神,结合区域实 际,坚持问题导向,进一步昂扬 "到大海里游泳"的气魄,加快破 解制约发展的深层次体制机制障 碍和结构性矛盾,进一步打开全 面深化改革新局面。具体将聚焦 "五个方面"抓改革、增活力。

一是聚焦高端化产业抓改 革、增活力。

当前北仑产业转型已经到了 爬坡过坎的关键时期,必须"先 立后破、因地制宜",加快发展新 质生产力。一方面,要夯实智造 基础。健全制造业高质量发展制 度机制,以"绿新高、大优强" 为导向,围绕优化区域生产力布 局、引领传统产业转型升级、低 效用地整治提升等关键领域,谋

划提出一整套制度方案, 切实提 升产业链供应链韧性和安全水 平。另一方面,要完善产业体 系。大力发展"431"产业体系, 健全两业融合、数实融合机制, 大力发展数字经济、平台经济、 海洋经济,加快聚集航运金融、 海事服务及研发设计、检验检测 等高端服务业,打造结构更优、 动能更强的现代化产业体系。

二是聚焦高水平创新抓改 革、增活力。

北仑作为甬江科创区的主要 承载地,将始终坚持"创新驱 动发展"主导战略,持续激活创 新这一关键变量。一方面,要锻 强"大引擎"。大手笔推进甬江科 创区北仑片区建设, 健全支持全 面创新体制机制,积极争取落地 建设大科学装置、大模型等科创 公共基础平台, 打造一流创新策 源中心。另一方面,要建强"大 磁场"。擦亮"国家引进国外智力 示范区"金字招牌, 迭代"青年 北仑"政策体系,加快国际人才

社区建设,推动产教深度融合, 引育一批"高精尖缺"战略人 才、科技领军人才和高技能人 才,做大做优人才总量质量。

三是聚焦高能级开放抓改

革、增活力。 北仑作为开发开放先行地,

将全面塑造开放新优势。一方 面,要提升枢纽能级。落实建设 世界一流强港行动,全力保障甬 舟铁路、杭甬复线三期等工程建 设,系统优化集疏运体系和"两 场一仓一中心"布局, 打造更具 有支配力和保障力的大宗商品资 源配置枢纽。另一方面,要深化 制度创新。深入实施自贸试验片 区提升战略,积极争取船籍港 保税混矿等试点落地,拓展"一 站两仓"、跨境电商进口线下自提 业务和"保税+"功能,大力发展 中间品贸易、服务贸易等新型贸 易,全力为构建"双循环"新发 展格局闯关探路、贡献北仑经验。

四是聚焦高质量共富抓改 革、增活力。

北仑将始终坚持从解决群众 最关心的问题切入, 让改革成果 惠及人民群众。一方面,要全面 惠民生。充分发挥共同富裕示范 区首批试点效应,探索就业增收 新路径。另一方面,要全力优化 生态。抓住新型城镇化建设契 机,在破除户籍和土地对城乡人 口流动的限制、优化提升外来人 口服务管理等方面先行先试,共 同绘就儿童友好、青年理想、老 年关爱的全龄友好新画卷。

五是聚焦高效能治理抓改 革、增活力。

北仑将围绕构建风险闭环管 控大平安机制,全面提升现代化 治理水平。一方面,要夯实基层 基础。坚持"大抓党建、大抓基 层"理念,健全党组织领导的自 治、法治、德治相结合的基层治 理体系。另一方面,要筑牢平安 防线。完善法治北仑、平安北仑 建设推进体系,深入实施平安建 设"五大攻坚行动",不断提升区 域本质安全水平。

